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НЕВЕСЕЛА ЉУДСКА СУДБИНА: ГУРАТИ КАМЕН ИЛИ ЖИВЕТИ ПРАЗНИХ РУКУ 

Димше Илиев Вилазпрски, Видећете ви щта је мрак 
 

 Димше Илиев Вилазпрски нас на два нашина супшава са темама и 
дилемама данащоице, ппсреднп и неппсреднп. Први, увпдни деп, сет 
афпризама п митскпм јунаку Сизифу, симбплу мушенищтва, је прећутна 
паралела између древне прпщлпсти и данащоег времена. Већ наслпв 
коиге нагпвещтава песимистишки миље оених тема и мптива.  

Сагледаваое данащоице из визуре традиције има три вреднпсне 
мпгућнпсти. Прву сублимира синтагма златнп дпба, метафпра кпја ппима 
цивилизацију кап негативан хпд, кап губљеое људскпсти тпкпм времена. 
Другу мпгућнпст симбплизује реш евплуција, кпја ппдразумева да је 
шпвешанствп тпкпм времена ппстпјанп напредпвалп. Трећу мпгућнпст 
мпжемп пзнашити кап критишку синтезу претхпдних гледищта. Другим 
решима,  традиција има два лица, светлп и тамнп, али ни светла страна није 
узпр. Људскп друщтвп не сме да (п)стане на пдређенпм нивпу, шак и акп 
нам изгледа срећан и берићетан. 

Илиев не верује у древнп златнп дпба и дубпкп је разпшаран свпјим 
временпм. И једнп и другп види кап мушенишкп, затп је оегпва паралела 
између прпщлпсти и садащопсти истинска паралела, ппређеое пп 
слишнпсти а не пп кпнтрасту. Та кпнстанта имплицира песимистишкп 
гледищте п вешнпм ппнављаоу истпг, п рђавпј бескпнашнпсти, какп су тај 
ппглед на свет назвали филпзпфи. Другим решима, Илиев сматра да људе 
тпкпм шитаве истприје муше исти прпблеми, самп се ппјавнп разликују.   
 Мнпги писци и уметници су сазнајни пптимисти и размищљају, пищу, 
сликају, кпмппнују кап да није билп безбрпј интелектуалаца и уметника 
пре оих – нису, нажалпст свесни, да ми не пищемп на празнпм папиру 
(tabula rasa) већ на палимпсесту на кпме је записанп знаое и умеће шитавпг 
шпвешанства. Илиев је дубпкп свестан шиоенице да свет не ппшиое пд нас 
већ да ми скрпмнп, акп икакп, настављамп пнп щтп је ушинилп безбрпј 
генерација испред нас, ппшев пд митских времена. Отуд оегпва 
фасцинација митплпгијпм – мајкпм свекплике традиције. 
 Илиев је фасциниран судбинпм Сизифа и ппшетак коиге, велики сет 
афпризама, ппсветип је пвпм митскпм јунаку, симбплпм и синпнимпм 
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шпвека мушеника. Узгред наппмиоемп да је Илиев приредип и антплпгију 
афпризама п Сизифу. Нп иакп му је Сизиф ппсесија, први афпризам збирке 
гласи На врху језика ми је щта сам пнп хтеп да кажем п Сизифу. Шта је 
писац хтеп да каже ппаскпм п свпјпј расејанпсти? Мнпгп у малп реши, а тп је 
сизифпвски ппсап на други нашин. Не мпгавщи да тп мнпщтвп смисла 
искаже једнпм мищљу, писац је Сизифпвпм камену прищап из разних 
углпва. Сизиф гура камен све време пвпга света, али је, иакп жртва 
судбине, и шинилац цивилизације, васкплике истприје људскпг рпда, 
псуђенпг и на вешну муку и на вешну наду. Сизиф је вертикала људскпг 
рпда, стпжер људске судбине пд памтивека. Бисерпм духа, кпристећи 
вищезнашни ппјам камена,нащ сатиришар га је ппмерип у јпщ даљу, у 
најдаљу прпщлпст кпју мпжемп да замислимп, старију пд временскпг јаза 
између мита и истприје: Пре каменпг дпба, Сизиф је гурап балване.   
 Илиев није малпдущан, а није кап ни оегпв Сизиф мазпхиста – не 
ужива у свпјпј муци. Затп куне свпју мајку: Бпље камен да си рпдила!  
 Равнпдущне према Сизифпвпј судбини, све људе без емпатије, нащ 
писац ппдсећа да су људи главни кривци за оегпву судбину: Сизиф није 
имап на кпга да се пслпни, па је узеп камен у руке. 
 Илиев се не слаже да је Сизифпва судбина фатум – у другим 
пкплнпстима имап би задпвпљствп уместп муке: Сизиф би у рају гурап 
драги камен. Штавище, Сизиф се саживеп са судбинпм, па није ни мпгап ни 
хтеп друкшије: Сизифу је камен изнад свега. За тп је заслужна и оегпва 
вреднпћа – није мпгап да седи скрщтених руку: Сизиф гура камен да се 
нађе у некпм ппслу. Заљубљен у ппсап, ппстап је први радпхплишар у 
истприји људскпг рпда. Тп нсм писац казује маестралнп, бисерпм духа 
апсурда, са римпм кпја нам предпшава радни елан кпји не хаје за смисап 
ппсла, срећан да га има: Сизиф гура и камеое кпје је за бацаое.  
 На питаое пткуд Сизиф међу људима, шему апсурд у свету лпгпса, 
писац нам даје шак три пдгпвпра. Првп тумашеое је да је кажоен збпг 
гпрдпсти и узнесенпсти:  Сизиф је летеп у пблацима, па су га бпгпви 
спустили у пакап. У прилпг пвпм тумашеоу гпвпри и Сизифпв инат: Сизиф 
ће гурати камен дпк се не пппне бпгпвима на главу. Другп тумашеое је 
земаљскп, бпље рећи пплитишкп: Кпд нас врх пдлушује кп ће да гура камен. 
Треће тумашеое је Сизифпва прпметејска знатижеља, мајка свих сазнаоа: 
Сизиф се пппеп на брдп да види щта се налази на другпј страни света.  
            Друга велика тема с кпјпм се Илиев супшип је – правда. Већ на улазу у 
тп здаое нащ писац се пренеразип. Шпк нам је предпшип суптилнпм игрпм 
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реши и смисла, сушељавајући три знашеоски и вербалнп српдне фплклпрне 
синтагме –  у рукама; рука правде и дићи руке пд нешега. Кад смп видели у 
шијим рукама је рука правде, дигли смп руке пд ое. А исту ппсервацију 
писац нам је мајстпрски предпшип и кпристећи фплклпрну синтагму са 
нпгама: Кад смп видели у шијим рукама је правда, нпге су нам се пдсекле.   

Знајући у шијим је рукама правда, ретпришкп је питаое: Мпже ли 
правда да буде пправданп пдсутна? Акп имамп на уму фактишкп стаое, 
кпје нам писац предпшава ппаскама Рука правда шестп ппмилује и пне кпји 
немају пбраз и Рука правде мпже пне гпре да ухвати самп дпле 
разумљива је пппмена Хитрп изађите из судских хпдника – неизвесна је 
путаоа метка правде! Да не буде забуне, писац нам јаснп каже: Правда и 
власт иду руку ппд руку. Не знамп да ли је утещнп или треба да нас јпщ 
вище забрине пткриће Правда је слепа, али шестп ппгледа крпз прсте. 

Прирпднп је да накпн правде дплази светла будућнпст – тп је трећи 
велики темат пве пспбене коиге.  
 Вилазпрски не види будућнпст у дугиним бпјама. Он птвпренп каже: 
Будућнпст у кпју нас впде пплитишари је тпликп светла да нас је скрпз 
засенила. Нищта не видимп. Песимизам емитује и афпризам: На путу у 
светлу будућнпст упали смп у црну рупу прпщлпсти. Овде аутпр не 
ппдразумева кпсмишку црну рупу, кпја све прпждире – нама има спаса, 
самп не знамп кад ће нас снаћи. Другим решима, није нащ писац песимиста 
у ппгледу крајоег исхпда, несрећан је самп збпг сппре и трнпвите ппбеде 
правде: На крају увек ппбеђује правда, али пвп наще нема краја.   
 Претхпдна ппглавља мпжемп сматрати увпдним тематима. 
Ппследое је највеће, щтп је и прирпднп – ппсвећенп је свепбухватнпј теми, 
сатиришарскпј теми над темама – дпмпвини. 

 Ппглавље афпризама п дпмпвини има алтернативан наслпв, али није 
реш п правпј алтернативи већ п нијансираоу исте. Ту двпзнашнпст сампг 
идентитета македпнскпг нарпда и државе сатиришар је изразип графишкпм 
дпсеткпм, кплажнпм кпмбинацијпм великих и малих слпва: МАКЕДОНИЈА. 
Све је тп пдСЕЧЕНО, пдЛЕПЉЕНО и деМОНТИРАНО.  Дугптрајни труд да 
пткријемп кп смп и пдакле смп наппкпн је урпдип плпдпм: Одавнп 
слутимп да смп са неке друге плнете, а сада знамп да смп пали с Марса. 
Наципналну прппаст сатиришар нам је мащтпвитп предпшип сушељаваоем 
фплклпрнпг идипма жив се ппјести и метафпришнпг знашеоа глагпла 
прпгутати. Овај бриљантни афпризам уједнп је и прећутна аналпгија са 
урпбпрпспм, митскпм змијпм кпја гута саму себе: Живе су нас ппјели. На 
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нама је самп да тп прпгутамп. Наща прппаст није самп наще делп, криве 
су и пкплнпсти, а пре свега време, кпје лети уместп да теше лаганп, па да 
натенане уживамп:  Прегазилп нас је време. Ми смп живи дпказ да време 
лети. A време тпликп брзп лети да нећемп живи дпшекати летеће 
аутпмпбиле: Кад летећи аутпмпбили стигну, ми ћемп бити на небу.   
 Тещкп је дпвести у ред друщтвп у кпме су криминалци защтићени 
закпнпм. Акп је за утеху, не сви, самп шланпви прганизпванпг криминала: 
Нису сви криминалци защтићени закпнпм. Самп  пни кпји впзе мешку.  
 Иакп је изгубљена на кугли земаљскпј, Македпнија је гптпвп без  
прпблема: Ми Македпнци имамп самп два пзбиљна прпблема: нисмп 
пзбиљни и никп нас не узима пзбиљнп. Не би билп ни пва два мала 
прпблема да држава није саму себе затвприла: Били смп генерација 
птвпрена за свет. Сада смп затвпрени у себе. Није тещкп изћи из 
ћпрспкака, дпвпљнп је прпменити смер: Били смп генерација кпја хрли у 
будућнпст. Сада срљамп у прпщлпст.  
 Прави сатиришар не сваљује сву пдгпвпрнпст на друге. Ппдразумева 
да је за стаое свакпг друщтва и шитавпг шпвешанства највећи кривац власт, 
пд дпмаћих дп глпбалних мпћника, али увек ппстпји какав-такав прпстпр у 
кпме и сами мпжемп нещтп да ушинимп. Криви смп,  бар дпнекле и 
унекпликп, и ми сами, грађани, и кап ппјединци и кап генерације:  
Генерација смп кпја је дпщла дптле да се пита какп смп дпщли дпвде! 
Kритика не сме да буде једнпстрана нити искљушива, мпра да буде 
пбјективна и кад суди п себи кап друщтвенпм шинипцу. Прејака 
сампкритика призвала би мазпхизам. Затп нащ писац прави дистинкцију у 
пквиру генерације, упшава рашваое у пднпсу према властима. Већи деп 
генерације је ппдвип реп и птищап у пасиву, да не кажемп да је ппстап 
кпнструктиван: Били смп генерација кпја је шувала мир. Сада смп 
генерација кпја шува самп куце и маце. Ппстпји и деп генерације са 
супрптним имичпм, са већпм индивидуалнпщћу пд некадащое: Били смп 
генерација кпја је пнима гпре ищла низ длаку, данас им иде на живце.   
 Нащ сатиришар сматра да је релативизација пдгпвпрнпсти кљушан не 
самп мпрални већ прпблем шитавпг вреднпснпг система – свеједнп нам је и 
и какп и ращта живимп. Евп тпг релативизма без премца у традицији: И 
сејаши смрти се правдају – пд нешега се мпра живети. Јпщ је ппразније 
щтп ми кап грађани тп мирнп и ћутке прихватамп, шак и кад је стани-пани: 
Гледамп смрти у пши. Од нешега се мпра живети. А пвп ппгубнп геслп има 
и ратну варијанту: Гину за птачбину. Од нешега се мпра живети.  
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 Кпрпус афпризама ппд каппм патриптскпм садржи афпризме п свим 
темама и дилемама – дпмпвина је универзалан ппјам, садржи и љубав и 
мржоу, и знаое и незнаое, и рад и нерад – све ппд каппм небескпм у 
атарима македпнским. Тематски свепбухват птвара ппјам рад, кпји је 
ствприп шпвека пд мајмуна. Најпре треба рећи да је и рад, кап и све другп 
на пвпм свету, некпм птац некпм пшух: Неки се убище пд ппсла, а некима 
цвета бизнис. Рад је теснп ппвезан са уживаоем у свпјим плпдпвима, а 
најближе местп уживаоа је хладпвина: Иза свакпг леппг места ппд 
сунцем пружа се дебела хладпвина.    
 Коижевнпст, укљушујући и сатиру, није пмеђена прпстпрпм и језикпм 
– ппстпји, а тп су пткрили и именпвали Енглези, и пстатак света. Мпжемп 
се ппнешему наушити и из светскпг искуства и уппредити наща пткрића са 
светским. Евп једнпг прећутнпг ппређеоа са нащпм браћпм пп мукама – са 
браћпм Индијанцима: Иза сваке успещнеИиндијанке стпји Бик кпји седи. 
 У један афпризам нащ сатиришар је успеп да угура сијасет великих 
тема – нпвац, време, љубав и прељуба... Ирпнијпм дпведенпм дп сарказма 
псппрена је девиза време је нпвац: Гадип се жени иакп је бип веран. 
Тпликп страснп је јурип паре да је му је љубав била губљеое времена. На 
другпм пплу негативнпг спектра је вајкадащоа љубавна бплест – 
љубпмпра: Не пущтам никуд жену саму. Прилазе јпј самци!   
 Теми љубави нащ писац је ппсветип свестрану пажоу – пд лирске 
псећајнпсти дп црнп-хумпрне и шак саркастишне персифлаже. Евп најпре 
рпмантишарске идиле, изврснп дпшаране сушељаваоем фплклпрних 
идипма са рајпм и паклпм: Брак ми је прави рај. Жена ми је живи ђавп. 
Пред нама је прави бисер духа и стила – у кпнтексту љубави кап највеће 
живптне радпсти, метафпра живи ђавп кпнптира живптни елан, пду шисте 
љубави. У кпнтексту пвпг афпризма средищои ппјам, иакп је из 
инферналне лексике, сам ђавп, препбраћа се у свпју супрптнпст, дпбија 
невину шистпту библијске Песме над песмама. Афпризам има и 
аутпппетишку импликацију, ппказује и мпћ сппредних реши у исказу – пвде 
кплпквијални епитет (живи) препбраћа негативну кпнптацију у ппзитивну. 
Тепријски решенп, писац пвде на мајстпрски нашин ппказује кпликп 
синтакса мпделује лексику – и микрп-кпнтекст, у пвпм слушају решеница, 
мпже радикалнп да прпмени знашеое неке свпје реши. Таквих бравура, пд 
варираоа нарпдних изрека и фплклпрних идипма и тпппса, дп 
актуелизације цитата из разних дпба; сушељаваоима данащоих мптива на 
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митпвима и разним истпријским кптама на палимпсесту, крцата је пва 
пспбена коига, коига виспрених ппсервација и врхунскпг хумпра.  
 Мпже некпм језишкп-стилскпм шистунцу да засмета сет афпризама са 
такпзванпм скареднпм или вулгарнпм лекскпм. Нп ипле пажљив шиталац 
лакп ће увидети да су пве реши и идипми, пппут израза и изрека у Црвенпм 
бану Вука Карачића, језик искпни, сппнтана вербална реакција на 
прпвпкативан изазпв. Другим решима, нису пве реакције вулгарне већ су 
реакције на вулгарне изазпве, нарпдски решенп тук на лук. Кад већ 
ппмиоемп једну пд древних намирница, евп афпризма кпји карикира 
апсплутизацију дијете кап тактике и стратегије у бпрби за здраву исхрану: 
Мнпги једу гпвна п здравпј храни. Сва им јела нездрава! Други деп 
афпризма, екстрем кпји је напустип стварнпст, пправдава призив древнпг 
идипма кпји ефектнп, на пстензиван нашин, извргава руглу бесмисап 
изнетпг станпвищта, кпје и несвеснп имплицира став да је јединп исправнп 
не јести нищта, живети пд ваздуха. Нп и пву сплуцију, не буди примеоенп, 
нащ писац извргава ппдсмеху: Накпн експлпзије цена јели бисмп ваздух да 
није бип загађен. 
 Сатиришари имају изпщтреније шулп за друщтвене прпблеме и 
разликују шитавп мнпщтвп разлпга щтп нам живпт није пнакав какав 
желимп. Разуме се,  ти прпблеми немају исту тежину. Међу најтежима је 
пплитишкп стаое званп дубпка држава. Тп је режим у кпме је државна 
врхущка, на шелу са врхпвним впђпм, узела сву власт у свпје руке – не самп 
изврщну већ и закпнпдавну и судску, сва три стуба државне мпћи. 
Истпришар Лпрд Ектпн (Acton) je тај тип режима сублимирап афпристишкпм 
ппсервацијпм: Свака власт квари, а апсплутна квари апсплутнп. 
Преведена на језик сатире, пва ппаска гласи: Дубпка држава ће нам дпћи 
главе. Метафпра глава шеста је у кпрпусу афпризама нащег сатиришара, евп 
оегпве пптимистишке ппруке, става да нас памет и пд највећих невпља 
спасава: Данас мпращ бити мпзак мпзак да би спасап главу.  

* * * 
 Димше Илиев Вилазпрски је саздап збирку реских и луцидних 
ппсервација, коигу кпја буди нащу критишку свест и ппдстише савест, коигу 
бритке сатире и раскпщнпг хумпра коижевне вреднпсти. Тематски расппн 
Вилазпрскпг је свепбухватан, пд завишајнпг и лпкалнпг дп глпбалнпг.      
  


